
 

 

 
Interní setkání waldorfských učitelů 2026 

KDE BRÁT? Anthroposofie a waldorfská pedagogika 

   

 PROGRAM A ANOTACE SKUPIN  

č. Téma Lektor 

 ZPĚV A HLAVNÍ PŘEDNÁŠKY (ČT 19:00-20:30, PÁ-NE 8:30-10:00) Tomáš Zdražil 

I. V jakém smyslu je anthroposofie ideovým základem waldorfské pedagogiky?  

II. O sebevýchově - činná stránka anthroposofie  

III. Pohledy Rudolfa Steinera do budoucnosti  

IV. Dětství dnes a rozmanitost podob waldorfské pedagogiky  

 PLÉNA (PÁ 19:00-20:00) - společná pléna s učitelkami mateřských škol  

P1 Jak pracovat spolu? 

Kolegiální spolupráce v jednotné škole od školky po střední školu 

 

P2 Co je nového a co trvá? 

Nové vývojové tendence a původní motivy sedmiletých rytmů 

 

P3 Současné výzvy přechodu mezi školkou a školou. 

Otázky zrušení odkladů, školní zralost a komunikace mezi školou a školkou 

 

 PLÉNA (SO 19:00-20:00)  

P4 Vztah k půdě a krajině jako základ pedagogiky 

Práce na školním statku a v přírodě jako cesta k podpoře zdravého prožívání těla, 
zvýšení odolnosti a samostatnosti 

 

P5 Péče o anthroposofický impulz waldorfské pedagogiky 

Jak založit a udržitelně rozvíjet spolupráci ve smyslu Pedagogické sekce Svobodné 
vysoké školy pro duchovní vědu v Goetheanu? 

 

P6 Antroposofie v každodennosti waldorfského učitele 

Sdílení a otázky z praxe a společné hledání odpovědí. 

 

 TEXTOVÉ SKUPINY (PÁ-NE 10:45-12:00)  

S1-
S10 

Hlavní motivy waldorfské pedagogiky 

V textové práci napřeme tentokrát síly jedním směrem a to k první přednášce Všeobecné 
nauky o člověku. Ta obsahuje v elementární podobě všechny podstatné motivy 
waldorfské pedagogiky. Doufáme, že toto soustředění se na jedno společné téma 
přinese výrazný synergický efekt nejen pro interní setkání. 

Ke každé skupině bude přidělena jedna zkušená kolegyně či jeden zkušený kolega jako 
vedoucí, aby prací provázel. Nezapomeňte si přivézt vlastní knihu, nebo si ji včas 
vypůjčte. 

 

 UMĚLECKÉ SKUPINY (PÁ-SO 14:00-16:00)  

U1 Kaligrafie – kouzlo a terapie ručního psaní 

Při našem vzácném kaligrafickém setkání se budeme kochat dokonalostí a elegancí serif 
psacího post renesančního písma tzv. English Copperplate. Společně si projdeme tahy a 
tvary psacích písmen malé abecedy – minuskuly. Vzniklá dílka radostného tvoření jistě 
potěší nejen tvůrce! Přijměte pozvání do světa písmen a psaní. 

Jindra 
Kocvárová 

U2 Akvarel do mokrého podkladu - obrazy s antroposofickými obsahy 

V této stěžejní technice na nižším stupni WŠ můžeme přítomně zažívat impulsy R. 
Steinera pro obnovu malířství, které předal ke konci svého života. Obrazy, kterými se 

Eva 
Vejražková 



 

budeme zabývat, jsou středem anthroposofického pohledu na člověka, ze kterého 
waldorfská pedagogika vychází. 

U3 Divadelní dílna 

Dramatická výchova jako pomocník pro rozvoj komunikace, sociálních vazeb a 
psychosomatických dovedností. Aneb, co můžeme pro třídu udělat, než začneme s 
divadelním představením. Nebo jinak – budeme si hrát, objevovat se a zkoušet bez 
ambice, že něco vytvoříme. Ale možná, že ano... 

Lenka 
Břenková 
Kamila 
Slavíková  

U4 Modelování 

Ve skupině se budeme věnovat podstatě pohybu v přírodě a jeho odrazu v umění. 
Vzorem při plastickém zkoumání pohybu nám bude řecká socha a proudění vody. 

Iveta Sadecká 

U5 Bothmerova gymnastika jako cesta ke zdroji 

Ve skupině se budeme zabývat cvičeními, která vedou člověka k jeho středu, ale 
nenechají jej zapomenout na široký okruh. Půjdeme též ke zdroji sil, kterým je čirá lidská 
radost ze společné hry. 

Vlastimil 
Trnka 

U6 Třídní orchestr 

Zážitek harmonie ve vícehlasých skladbách si zaslouží prožít nejen nadaní, ale spolu s 
nimi i méně šikovní. Ve skupině budeme v tomto duchu navrhovat úpravy pro různé 
úrovně ve třídě. K tomu si přivezte své vlastní zkušenosti a nástroje. Flétny ne jenom 
sopránové, ale i altové, tenorové, ... Uvítáme i kytaru, ukulele, housle, … 

Lída Mildeová 

U7 Pohyb, rytmus, zvuk, zpěv 

Prostor obsáhneme pohybem a naplníme zvukem. Rytmus vykouzlíme střídáním klidu a 
pohybu, ticha a zvuku. Našimi hlavními nástroji budou vzájemné naslouchání a pozorné 
vnímání celku. Rozezníme i své hlasy a ve zpěvu se propojíme v rozmanitém souzvuku. 

Marie 
Jedličková 

U8 Práce s řečí  
Slovo je hlavním nástrojem v naší učitelské práci, ale také skutečným obrazem člověka, k 
němuž vedeme své žáky. Ve skupině se aspoň krátce dotkneme všech úrovní zacházení s 
ním, od dechu a výslovnosti až po myšlenku a obraz, a položíme základ pro další vlastní 
práci s ním. 

Milan Horák 

U9 Eurytmie v kontextu vývojových potřeb dítěte 

Cílem skupiny je zkoumat, jak jsou prostřednictvím výuky eurytmie naplňovány vývojové 
potřeby dítěte. Na konkrétních formách a cvičeních budeme sledovat, jak se jejich pojetí 
a zpracování proměňuje v jednotlivých ročnících v kontextu waldorfského učebního 
plánu. 

Jitka Friedlová 

U10 Ruce probouzí ducha hlavy 

Souvislost mezi činností rukou a vývojem mozku se v antroposofických kruzích různě 
přetřásá. V této skupině se pokusíme nepřetřásat, ale rukama konat. Vyrobíme si 
několik (podle vaší rychlosti) drobných papírových "hraček do ruky". Zkusíme přijít na to, 
jak je můžeme využít pro své vyučování, ve kterém spojíme ruce, srdce a hlavu. 

Petra 
Chotěborská 

U11 Písně a tance z doby renesance 

Účastníci si vyzkouší a naučí jednoduché renesanční tance jako branle, pavanu, villanellu 
a zazpívají písně z tohoto stylového období. Není potřeba hlásit se v páru žena a muž. 
Vhodné mít měkkou taneční obuv nebo eurytmické cvičky, ženy lépe v sukni. 

Robert Žák 

U12 Umění (pře)žít 

Spektrum předmětů ve waldorfské škole je na jedné straně bohatší o eurytmii, na straně 
druhé o kreslení forem. Proč Rudolf Steiner zařadil tyto předměty do učebního plánu a 
čím mohou obohatit nejen výchovu dětí, ale náš život vůbec? Společně zkusíme prožít, 
jak nám utváření forem, ať už v kresbě nebo v pohybu těla, může do každodenního 
života vnášet nejen radost, ale i oživení našich éterných sil. 

Dana 
Špičková 

Jitka Radová 

 TEMATICKÉ SKUPINY (PÁ-SO 16:30-18:00)  

T1 Co nenajdeme v Léčebně pedagogickém kursu Rudolfa Steinera 

Rudolf Steiner přinesl podněty pro všechny, kdo pracují s dětmi, jejichž vývoj je něčím 

Dana 
Špičková 



 

narušen. Co se za těch sto let změnilo? Díky moderním zobrazovacím metodám se 
razantně posunula diagnostika, na druhou stranu však přibývají děti, které přicházejí do 
škol "se speciálními vzdělávacími potřebami". Mnohé z diagnóz ještě před pár lety nebo 
desítkami let neexistovaly. Je vůbec kurs Rudolfa Steinera pro nás ještě pomocí? Není 
zastaralý? Společně se nad těmito otázkami zamyslíme. Znalost Léčebně pedagogického 
kursu není podmínkou. 

T2 Plamen, který nehasne - anthroposofie jako vnitřní opora 

Rudolf Steiner opakovaně hovořil o tom, že to nejzásadnější v naší pedagogické práci je 
celkové naladění – vnitřně oživený vztah ke světu a člověku. Ten má být zdrojem 
nadšení, ale také klíčovým vodítkem při hledání metodiky. Jak může anthroposofie 
oživovat nás, naše vyučování i vztah k žákům? A proč je anthroposofická práce na sobě 
nejlepší prevencí vyhoření? Při hledání odpovědí na tyto otázky vytvoříme také prostor 
pro sdílení zkušeností, jak anthroposofie žije v našem každodenním učitelském životě. 

Ondřej Ševčík 

T3 Temperamenty v pojetí výuky cizích jazyků v době dospívání 

Jak pracujeme s naukou o temperamentech v období dospívání ve výuce cizích jazyků? 
Jak řekl Rudolf Steiner, nauka o temperamentech je nabídkou k sebepoznání a nabídkou 
k individualizovanému vyučování. Pojďme se na toto téma podívat z mnoha úhlů 
pohledů, vyzkoušejme si praktické příklady a vzájemně sdílejme naše zkušenosti z výuky. 
I když je skupina zaměřená na výuku cizích jazyků, může být inspirativní i pro jiné 
předměty. 

Kateřina 
Kozlová 

T4 Pozemská zralost a zralost pro osud - anthroposofický přístup na střední škole 

Jak můžeme prostřednictvím poznání člověka pomoci našim studentům najít jejich cestu 
ve světě? Co, z hlediska středoškolské pedagogiky, považujeme pro tuto cestu za 
důležité? Pojďme se společně zamyslet nad tím, jakým způsobem utváříme výuku na 
střední škole a jak tím přispíváme k řešení vývojových úkolů, které stojí před našimi 
studenty. 

Břetislav 
Kožušník 

T5 Stopařův průvodce Všeobecnou naukou 

Je studium Všeobecné nauky jen zastaralou waldorfskou tradicí, nebo v ní můžeme 
naopak nacházet impulzy pro každodenní práci i pro budoucnost? 

Společně budeme hledat možné cesty a způsoby práce s Všeobecnou naukou. Naším 
cílem bude uchopit vnitřní souvislosti tohoto mohutného pedagogického eposu a 
vzájemně se inspirovat pro studium v kolegiu i pro individuální bádání. 

Tomáš 
Jedlička 

T6 Konference jako srdce školy – příměr nebo skutečnost? 

Rudolf Steiner se vyjádřil o konferenci v tom smyslu, že hraje v organismu školy stejnou 
úlohu jako srdce v našem těle. Jaké praktické podněty k práci v učitelské konferenci 
získáme, porozumíme-li činnosti krevního oběhu a místě srdce v něm? Pracuje srdce naší 
školy zdravě nebo potřebuje Cardiodoron? 

Dušan Pleštil 

T7 Kde brát? Přece v rytmu roku. 

Svátky a slavnosti mohou být pro nás, často dlouhodobě vyčerpané učitele, zdrojem síly 
a inspirace. Pojďme se společně podívat na to, čím vším může prožívání rytmu roku 
přispět do naší pedagogické práce, jak může pomoci utvářet a oživovat vztah se žáky od 
těch nejmenších po největší. 

Helena 
Kožušníková 

T8 Proč právě tohle právě teď? 

Víme, co máme učit ve které třídě. Četli jsme to v moudré knížce, stojí to v našem ŠVP, 
předali nám to starší kolegové. Dokázali bychom si to však — třeba pro obsahy a 
případy, které dříve nebyly na pořadu dne, ale kterým se v naší době nevyhneme — 
odvodit i sami z toho, co víme o vývoji dítěte a o jeho potřebách? 

Milan Horák 

T9 Umělecké vyučování a vývoj člověka 

Umělecké vyučování je jednou z esencí waldorfské pedagogiky. Dítě zažívá sebe i svět 
prostřednictvím umění kvalitativně jinak, než je tomu ve vyučování zaměřeném na 
intelekt. Co přesně se děje, když učíme umělecky a skrze umění? Jaký to má vliv na 
fyzické i duševní zdraví mladého člověka? Jak může umění přispět k pochopení 

Lada 
Baránková 



 

 

biografického impulsu vlastního života? A proč je důležitým prvkem výchovy ke 
svobodě?… Tato základní hodnota waldorfské pedagogiky před nás staví mnoho otázek. 
Pojďme nalézat společně odpovědi. 

T10 Cestou poznání k vědomému soucitu 

Nepravidelnosti v uspořádání bytostných, článků, disharmonie v silách trojčlennosti, 
obrazy poruch, terapeutický přístup a cvičení s dětmi vyžadující podporu. Skupina je 
vhodná zejména pro asistenty pedagoga. 

Naďa 
Štuksová 

T11 Síla konat zázraky 

Dnešní doba po nás často vyžaduje, abychom konali nemožné. Po waldorfských učitelích 
možná ještě více než po komkoli jiném. Máme zvládnout něco, co vlastně nejde — ale 
nejpodivnější na tom je, že se nám to přinejmenším občas podaří. Kde se vzala síla, která 
nám to umožnila? A co dělat, abychom ji dokázali čerpat vědomě? 

Virve Eigo 

T12 Spolupráce školy a rodičů 

Co v dnešní době potřebují rodiče od nás a my od rodičů? Jaké možnosti a formy 
spolupráce se v našich školách nabízejí? Jak se dá předejít nereálným očekáváním? Jak 
mluvit s rodiči srozumitelně o antroposofii? Nejen těmito otázkami se budeme společně 
zabývat a hledat možné cesty, jak smysluplně pracovat se silami pedagogů a 
vychovatelů a také se silami rodičů. 

Karolína 
Stupková 

T13 Kulturní epochy a dějiny umění z hlediska vývoje vědomí lidstva 

Ve skupině bychom provedli charakteristiku a vzájemné srovnání těchto epoch v 5. a 9. 
třídě. Sledovali bychom oblouk mezi nimi a působení na jednotlivou věkovou skupinu 
dětí. Společným aktivním pozorováním konkrétních uměleckých děl bychom si zvědomili 
posun lidského vědomí v dějinách lidstva. 

Eva 
Vejražková 

T14 Proměny středoškoláka a autorita učitele 

Na středoškolském stupni si sice snadno všimneme, že má každý ročník rozdílnou 
kvalitu. Až dlouhodobější zkušenost nám odhalí zákonité a věkově očekávatelné projevy 
a charakteristiky. Účastníci se budou moci podělit o své kvalitativní postřehy, aby vznikl 
ostřejší obraz proměny středoškolského studenta. Tento obraz dáme do souvislosti s 
naukou o člověku a budeme se zabývat také otázkami našeho vlivu na studenty. V čem 
spočívá autorita učitele, který působí na studenty tak, aby byli co nejautonomnější, tedy 
nakonec autoritu nepotřebovali? A co je vlastně autorita v lidském životě? 

Petr Jirout 

T15 Meditační práce učitele 

Meditace může být silným nástrojem k vlastní relaxaci a sebepoznání. Ve waldorfské 
škole pomáhá učiteli na cestě poznání podstaty výuky, hlubokému setkání s bytostí žáka 
i v hledání nových inspirací. Ve skupině se budeme zabývat praktickými způsoby 
meditační práce a jejich přínosem pro učitele. 

Gunhild von 
Kries 


